

# LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas. Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS 2 - Teléfono 1243  
Administración: PLAZA CORT 29 - Telf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Lunes 16 de Febrero de 1942

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año L.— Núm. 14859

## LA JUVENTUD EN LA BRECHA

Otra vez—y van ya en número infinito—queremos volver sobre nuestras constantes manifestaciones en loanza de la juventud y en aplauso de la labor intensa y fructífera que en pro de ella se viene realizando.

Ese Frente de Juventudes, en que ha puesto el Caudillo el más hondo afán, porque sabe que de él ha de salir fortalecida y engrandecida sin medida nuestra Patria, no cesa un punto en su actuación siempre con miras al bien de España. A cuán diversas actividades se dedica. En cuán varios aspectos lucha y se esfuerza por el mejoramiento de los que forman en sus filas. La educación moral y física de sus afiliados es objeto de sus más profundos anhelos. La educación patriótica de todos es el más bello de los frutos que persigue y que logra con un ardor magnífico.

Campamentos de verano, enseñanzas prácticas de patrióticos ideales, dispensarios, educación pre militar... Y, en cuanto a las muchachas, cuanto haya luego de serles preciso en la vida del hogar, para acrecer en la mujer española todos aquellos méritos insignes que siempre la caracterizaron y la enaltecieron siempre.

El pueblo todo de España lo debe comprender, y es por eso que ha de sentir—y la siente—intensísima simpatía hacia una organización merecedora de todos los cariños. No olvidemos nunca que esa juventud nuestra es la que mañana recogerá la herencia de nuestros héroes, de nuestros patriotas, de los que han hecho en las horas magníficas de nuestra guerra la liberación del espíritu nacional, plantando las bases de un Imperio que será ella la que deba consolidar y mantener.

## LA PATRIA A SUS HEROES

La imposibilidad material de dedicar todo el espacio que quisieramos al comentario de los diversos asuntos que reclaman urgentemente la atención del periodista, nos ha impedido a tiempo hablar—como ello merece—de una reciente disposición dictada por el Gobierno del Caudillo.

Es ella la que se refiere a la exención de pagos académicos a los estudiantes que han formado en las filas de la División Azul, que llevó a Rusia el reflejo de nuestros heroísmos y ha cubierto en la lucha de Europa contra la barbarie soviética el nombre de España con el brillo de nuevas glorias.

Hay entre esos admirables combatientes muchos alumnos de Universidades españolas, que, al llamamiento de la Patria, lo abandonaron todo para ir a representarla en la contienda. Hay otros muchos que hallábanse sin duda dispuestos a emprender arduas tareas escolares, para mejorarse intelectualmente y dar más brillo a los merecimientos de España. La guerra ha cortado esos propósitos, en los unos como en los otros, y justo es que la Patria sepa corresponder al entusiasmo con que ellos se pusieron al servicio de los más puros ideales nacionales, dándoles generosas facilidades para que puedan alcanzar mañana la consecución de sus deseos.

En tal virtud se ha dictado la referida disposición que tiene fecha de 22 de enero, en cuyo fondo se encierran dos temas de interés extremado y que bien merecen que el periodista los rememore, por mucho que el comentario se haga ya por sí propio.

Debe notarse en primer lugar que significa esa disposición el reconocimiento de méritos excepcionales. En realidad los atesoran quienes, por el nombre y el bien de la Patria, se han lanzado a la lid representando a España, como delegados escogidos de sus instituciones. A ellos deberá siempre España un nuevo insigne mérito ante el mundo, por haber, mediante esos abnegados valientes, prestado su colaboración directa a la batalla contra los enemigos de la civilización.

Luego es de notar como el Estado nuevo comprende y aquilata cuanto por él se realice. Es el sentimiento claro de una insigne justicia. Es la prueba evidente de que el mérito pesa y de que no en vano los hombres le ofrecen lo mejor de sus pensamientos y lo más noble de su corazón.

## Apuntes biográficos

GUILLERMO MESQUIDA, PINTOR DE CAMARA DEL ELECTOR  
MAXIMILIANO DE BAVIERA

En la ciudad de Palma y en una de sus vistosas calles que nos evocan la Toledo del cretense, con atisbos brunoescalianos y reminiscencias morunas, podemos solazar nuestro espíritu discurrendo nuestra mirada por una lápida en la cual se exalta la figura de un maestro, que difundiera, merced a su pincel, el nombre de Mallorca por tierras romanas y venetas—de Lombardo y Sanovino—bolonesas y germanas.

Guillermo Mesquida Munar, que así se llama el ilustre pintor que figura en la mentada lápida, nace en Palma de Mallorca el 3 de Abril del año 1875, siendo sus padres el honorable mercader Francisco Mesquida y Margarita Munar. La infancia de Guillermo transcurre placida y feliz, pero al llegar a la adolescencia, siente inclinación a la vida religiosa y hay quien dice que estuvo a punto de ingresar en el cenobio que fundara el rey Martín en tierras valldemorsinas. De acontecer ello tal vez otros pinceles, que no los de Juacosa y Bayou, extorran hoy el neoclásico templo. Pero dejando a un lado conjeturas más o menos verídicas, lo que parece evidente es que recibió órdenes de primera tonsura de manos del Ilustrísimo Señor Don Bernardo Cotoner. Sin embargo el destino, llama a voces, como dice Salvaneschi, y la inclinación de Guillermo por la pintura puede más que su vocación religiosa. Y en efecto, recibe en Palma las primeras lecciones del maestro Miguel Danis y en 1893 sale para Italia, residiendo se-

cesivamente en Roma, Bolonia y Venecia. En Roma estudia con Carlos Maratta, demostrando tanta habilidad que hubo cuadros que por él pintados, su maestro los hacía pasar como propios. Se traslada luego a Bolonia para perfeccionarse en la obra de Anibal Carracci, el pintor a quien obligaron a salir de Nápoles los alumnos de Ribalta. Pero donde reside más tiempo parece ser en Venecia, ya que allí estuvo unos 20 años (excepto el lapso de tiempo que vino a Mallorca pintando entre otros el cuadro del caballero Puigdorff, de la Orden de San Juan de Malta), cautivado por el influjo que ejercieran en su espíritu Ticiano y Tintoretto y las maravillosas siluetas de la Salute de Longhena y el palladiano templo de S. Giorgio. Contrae en Venecia matrimonio con la dama de esclarecida estirpe, Isabel de Mazoni y se dedica con ardor a todo género de pintura: retratos, asuntos religiosos, mitológicos, etc., llegando su pincel a tener justa fama, que unido a su porte distinguido, don de gentes, vastos conocimientos, en especial de Historia, da por resultado que se disputen su retrato los más esclarecidos próceres y le abran sus puertas suntuosas moradas.

Era Elector de Baviera, en la época que Mesquida residía en Venecia; Maximiliano llamado el Grande, y tantas fueron las alabanzas que llegaron a sus oídos, del pintor mallorquín, que decidió conocerle personalmente. Le llama a su palacio y tan grande fue el efecto que le

## La estancia del Jefe del Estado en Sevilla

Las jornadas de anteayer y de ayer se distinguieron especialmente por el entusiasmo de la población al paso del Caudillo

### El sábado

#### RECEPCION EN EL ALCAZAR

Sevilla.—Ante el Jefe del Estado han desfilado a las doce de la mañana en el Alcázar en recepción oficial las autoridades sevillanas y demás elementos representativos. La recepción resultó brillantísima.

El Caudillo acompañado de los Jefes de sus Casas Civil y Militar ha recibido a las autoridades de Sevilla y altas representaciones, en la antecámara de los tapices, severamente exornada. Dos horas antes de comenzar la solemne ceremonia, en la Puerta del León se había estacionado una enorme masa de público que presenció el desfile de personalidades. En el Patio de la Armería fuerzas de Infantería de gala rindieron honores. Otras fuerzas cubrían la carrera desde la Plaza del Triunfo hasta la Puerta del León.

A las once llegó el Cardenal Segura, Arzobispo de Sevilla, pasando a cumplimentar al Caudillo. La entrevista fue breve y afectuosa e inmediatamente comenzó la recepción del elemento militar. En primer término fué recibido el Capitán General de la Región Teniente General Ponte. Terminada la recepción del elemento militar, empezó el desfile de las autoridades civiles, comisiones representativas y el Ayuntamiento presidido por el Alcalde camarada Miguel Ibarra. El Jefe del Estado estrechaba la mano a todos con notorio afecto. El Alcalde ofreció el homenaje de Sevilla con palabras de encendido amor a la ciudad, a España y de devoción al Caudillo, restaurador de los valores de la Patria. Le dió la cordial bienvenida y resumió la labor desarrollada por el Ayuntamiento. Las palabras del Alcalde impresionaron agradablemente a Su Excelencia, que experimentó una gran satisfacción. Así lo expresó al Alcalde, felicitándole al Ayuntamiento y dijo al Alcalde que podía contar con su apoyo. Anunció que la Ley



El Caudillo con el Jefe del Gobierno portugués Dr. Oliveira Salazar

de Administración Local está en marcha y la mejor garantía y éxito de la labor del Municipio reside en la historia de su joven Alcalde, que cumplió con heroísmo en los campos de batalla, su deber para con la Patria y ahora dará cima a la tarea desarrollada por el Ayuntamiento en beneficio de la ciudad.

Después continuó la recepción de las otras Corporaciones. Frente a la Universidad iba el Rector señor Motta y Claustro de Profesores. La representación del Partido era numerosa, presidiéndola el Jefe Provincial y Gobernador civil.

El desfile fué presenciado por una gran multitud que exteriorizaba con gran fervor patriótico un profundo sentimiento de homenaje al Caudillo.

La mayor emoción se produjo cuando se retiraban las fuerzas de Infantería que le rindieron honores. El pueblo rindió un caluroso homenaje a la Bandera, símbolo de la Patria redimida por el Caudillo.

#### ANTE LA VIRGEN DE LOS REYES

Sevilla.—En la Catedral y ante la Virgen de los Reyes, Patrona de la ciudad, se ha cantado una salva durante la visita del Caudillo.

El Jefe del Estado salió a las tres de la tarde del Alcázar y se dirigió a la Catedral acompañado de su esposa. En la entrada principal fué recibido por el Cabildo Catedralicio. La gran Basílica se encontraba abarrotada de fieles. La imagen de la Patrona de Sevilla lucía el fajín de Capitán General que le fué concedido por el Caudillo.

A las 6'30 se entonó la Salve en medio de una gran emoción religiosa, entonándola el Cardenal Segura.

Entre las personalidades que asistieron a la ceremonia figuraban el Ministro de Asuntos Exteriores don Ramón Serrano Suñer.

Terminado el acto, el Caudillo y su esposa se arrodillaron ante la Virgen de los Reyes siendoles impuesta la medalla de la archidiócesia de la Patrona de Sevilla.

Bajo palio salió el Caudillo de la Catedral seguido de su séquito entre grandes aclamaciones de la multitud a los que correspondía el Jefe del Estado saludando el brazo en alto.

#### EN LA GRANJA ESCUELA DE AGRICULTURA

Poco después verificó S. E. una visita a la Granja Escuela de Agricultura, seguido del arroyo. La citada granja se encuentra a 12 kms. de la ciudad. Terminada la visita que duró aproximadamente una hora el



El Caudillo con el Jefe del Gobierno portugués Dr. Oliveira Salazar

de su esposa e hija, al convento de Santa Clara, establecido en la calle de dicho nombre.

Las calles céntricas estaban animadísimas, llenas de público, que al pasar el Caudillo, le hizo objeto de demostraciones de gran cariño.

El Generalísimo Franco y su séquito entraron en el convento por la puerta principal. El Caudillo oró unos momentos, y la enorme masa de gente estacionada en las proximidades del Convento aplaudió y vitoreó al Jefe del Estado tanto a la entrada como a la salida, no cesando de gritar Franco, Franco, Franco.

#### FESTIVAL TAURINO

Por la tarde el Caudillo acudió al festival taurino, que se celebraba en la plaza de la Maestranza, en honor del barrio de la Macarena, donde el pueblo sevillano, representado por la inmensa multitud que abarrotaba totalmente las gradas y palco renovó las aclamaciones en honor del Generalísimo.

El Jefe del Estado, sonriente, correspondía a las muestras de entusiasmo.

Juanito Belmonte en sus toros estuvo valiente y voluntarioso. Mató de un pinchazo y de una estocada delantera.

Vázquez, muy lucido con el capote, y voluntarioso con la muleta. Mató de una buena estocada.

Paquito Casado muy valiente, realizó una de sus geniales faenas de muleta. Fué muy aplaudido. Mató de una estocada. Se le concedieron las dos orejas y el rabo.

Vázquez y Casado bandillaron con acierto.

Todos los matadores brindaron sus toros al Generalísimo.

Al retirarse el Jefe del Estado fué despedido con una inabarcable ovación.

de su esposa e hija, al convento de Santa Clara, establecido en la calle de dicho nombre.

Las calles céntricas estaban animadísimas, llenas de público, que al pasar el Caudillo, le hizo objeto de demostraciones de gran cariño.

El Generalísimo Franco y su séquito entraron en el convento por la puerta principal. El Caudillo oró unos momentos, y la enorme masa de gente estacionada en las proximidades del Convento aplaudió y vitoreó al Jefe del Estado tanto a la entrada como a la salida, no cesando de gritar Franco, Franco, Franco.

El Jefe del Estado, sonriente, correspondía a las muestras de entusiasmo.

Juanito Belmonte en sus toros estuvo valiente y voluntarioso. Mató de un pinchazo y de una estocada delantera.

Vázquez, muy lucido con el capote, y voluntarioso con la muleta. Mató de una buena estocada.

Paquito Casado muy valiente, realizó una de sus geniales faenas de muleta. Fué muy aplaudido. Mató de una estocada. Se le concedieron las dos orejas y el rabo.

Vázquez y Casado bandillaron con acierto.

Todos los matadores brindaron sus toros al Generalísimo.

Al retirarse el Jefe del Estado fué despedido con una inabarcable ovación.

## La película «Raza»

Será proyectada en breve en el Cine Born

Sabemos que la Empresa del Cine Born, deseosa siempre de ofrecer a su público lo más interesante y lo mejor en la producción cinematográfica mundial, ha llegado con los distribuidores de la formidable cinta nacional «Raza» a un acuerdo, en virtud del cual la maravillosa cinta española se proyectará en la pantalla de la sala del Paseo del Generalísimo a partir de fecha muy próxima.

Las amplias informaciones de la prensa, han hecho llegar al público el valor magno de esa película «Raza», editada por el Consejo de la Hispanidad y que ha recorrido ya, entre clamorosos triunfos, las más importantes pantallas españolas.

Es, en efecto, esta producción, un resumen admirable de lo que significa la raza nuestra en su glorioso agitarse a lo largo de la historia. Sus virtudes, su heroísmo, el reflejo de su pensamiento, aparecen en ella con supremo acierto y forman un todo que, a través de un argumento dotado de gran interés, marcan la tónica de los latidos de una sangre de la que todos nos sentimos orgullosos.

Cuanto a la interpretación que se le ha dado, ya sabemos que solamente merece elogios. Se ha logrado con ella formar un «film» dotado de cuantas características puedan atesorar los mejores. Si el argumento es motivo de orgullo para los españoles como tales, la ejecución lo es por cuanto hace de «Raza» la más completa, la más perfecta de las películas nacionales y una que figura digna y heroicamente en primer término dentro de la producción universal.

Basta el nombre del quien ha dirigido esta maravillosa producción—Sanz de Heredia—y los de sus intérpretes principales, para que Palma entera aguarda con ansias las proyecciones de esta cinta que ha patrocinado el Consejo de la Hispanidad.

## La guerra moderna

LA LUCHA CONTRA EL GENERAL INVIERNO

Sin armas, con los frutos que da la experiencia de la Ciencia, en los inmensos frentes del Frente del Este, se libra, desde tiempo, una singular batalla. A la nieve, el hielo, al frío a todos esos frutos consecuencia de la volubilidad de la naturaleza, las gentes lo han dado en llamarle «General Invierno»; tanta es su importancia, y tales sus consecuencias que, forzoso es reconocerlo, esa categoría de «General», ni es menguada, ni tampoco exagerada. Pero si se ha hablado mucho, y se ha dicho, de masiado de las consecuencias, y de lo que es peor, sobre lo de suponer a desigualdad de los efectos, para unos y para otros, cuando hoy, con lo mucho que se ha experimentado, y los avances conseguidos en numerosas expediciones científicas, es natural que pesen los efectos del yo sobre aquellos más deficientemente dotados en equipo y medios para hacer frente al rigor del invierno.

Hasta que punto son la nieve y el hielo, enemigos del Ejército Alemán, es cosa bastante relativa. Desde luego, en ningún momento son estos elementos aliados de los rojos de Moscú y sus compinches y auxiliares. En la guerra «sin humanidad», que el Kremlin lleva adelante, el General Invierno es un factor más a producir y aumentar el constante desgaste que causan en todo momento las fuerzas de Alemania y sus aliados. El soldado «rojo», deficientemente equipado, mal atendido, y peor tratado, es elemento al que se le lleva y obliga al combate, creyéndole superior para vencer al primordial elemento—el Frio, y lo único que se consigue es un mayor desgaste y un agotamiento que medra y aniquila el valor combativo.

Por contra, muchos ignoran lo que es en el Ejército Alemán la constante lucha para proteger al soldado y defenderle de la nieve y el hielo, y del Frio y del invierno para hacer mantener en él, el valor positivo capaz de actuar cuando los caminos, libres de nieve, sin hielo y obstáculos que impidan los movimientos, sena otra vez rutas de ese movimiento hacia el Este que se inició el 22 de Junio de 1941, y que, tan sólo espera el

momento en que liberado el medio de la acción de la naturaleza, pueda proseguir el camino hasta la total destrucción del comunismo.

Verdaderos ejércitos, con equipadas y toda clase de señales, marcaron los caminos en las llanuras inmensas de Rusia. Se construyó, con la ayuda de científicos que vivieron en las regiones polares y gentes de expediciones al Himalaya y otras cimas de la Tierra, una línea de resistencia de invierno, con casas adecuadas, de madera, de hielo, hasta iglus de círculo polar; y en esa zona encuentran los soldados alemanes, y sus aliados, todos los medios para combatir al frío, y vencer, y dominar las temperaturas mas crueles que se puedan imaginar. Y constantemente, equipados para limpiar los caminos de nieve, tractores rompenieves, y todo lo imaginable, trabajan sin cesar y mantienen el enlace con los puntos más avanzados del frente, con un orgánico servicio de comunicación

nes que atiende todas las necesidades imaginables.

El «General Invierno» vencido desde hace tiempo por «eso» que llaman «organización del Ejército Alemán». La batalla contra el invierno comenzó a librarse en los primeros días de Noviembre—al surgir los primeros froes—. El fruto de una preparación con conocimientos de causas y efectos, hizo surgir la acción en la cruceza invernal, con una línea de resistencia, y un medio para destruir, y agotar, al enemigo que quisiera hacer frente a «aquello».

Y el General Invierno, sino aliado, ha sido un auxiliar eficaz en la labor destructora de las huestes de Stalin; y el frío y la nieve, el hielo y la ventisca, han hecho mella en las hordas rojas, a la par que entre los alemanes y sus aliados, entre los que luchan por la Cruzada de Europa. La sana alegría es la mejor prueba de como ha sido vencido un falso general de la Naturaleza.

Javier MARTI.

## Anuario estadístico de España

Editado por la Dirección General de Estadística, acaba de publicarse un libro tan interesante como digno de ser divulgado, al «Anuario Estadístico de España», edición manual, que se presenta esmeradamente impreso en papel bíblio y cuidadosamente encuadernado.

En el prólogo de exposición, el Ilmo. Sr. Director general de Estadística hace constar que ante las dificultades habidas para recopilar las informaciones estadísticas propias del Anuario corriente a consecuencia de la desarticulación existente en los servicios del Estado al término de la guerra, el Centro directivo de su cargo ha tenido que limitarse en este año a la confección del Anuario en edición manual, que, aun con omisiones imposibles de salvar, puede constituir un avance estimable del desarrollo de España en los últimos años y una promesa fehaciente de publicación del gran anuario, que, como siempre, ha

de cuidarse para que resulte una verdadera obra de consulta, con profusión de datos estadísticos y con detalles complementarios en que el actual Anuario no entra.

En once títulos se presentan, cuidadosamente ordenadas las materias objeto de este Anuario, ofreciéndose también, breves comentarios al principio de cada capítulo y abundantes gráficos en el texto, todo lo cual evidencia el noble propósito del citado Centro directivo de divulgar el conocimiento de las varias actividades de nuestro país en forma clara y atrayente para todos y, principalmente, para los que hasta ahora descuidaron estas vitales cuestiones y que una vez iniciados en ellas, seguramente habrán de ser sus más fervorosos propagandistas.

Muy digno de encomio es, pues, el esfuerzo que representa el Anuario que acaba de dar a la publicidad la repetida Dirección general de Estadística.

# LA JORNADA DEPORTIVA DE AYER

AYER EN BUENOS AIRES

## UN PARTIDO INOLVIDABLE!

### "MALLORCA" Y "CONSTANCIA", TRAS EMOCIONANTE LUCHA, EMPATARON A DOS GOALS

**LAS PRELIMINARES**  
 Hemos dicho en nuestros comentarios anunciando este encuentro que no se hablaba de otra cosa por doquier y que ello era augurio de una tarde solemne en Buenos Aires, que registraría seguramente su "record". No era temerario el pronóstico pues hay cosas que se mascan antes de producirse.

En efecto, ayer el magnifico terreno del Club decano cumbró una de las mayores solemnidades—tal vez la mayor—de cuantas, aun siendo muchas, se han registrado en el histórico recinto, tanto por lo que se refiere al entusiasmo del público como a lo que sobre el terreno se sirvió a la afición.

Dos horas antes de la anunciada para el comienzo aflujó la gente en tropel, no interrumpiéndose ya en ningún momento la avalancha. A la hora del comienzo el aspecto era soberbio, algo grande. Bien puede decirse—nunca más adecuada la frase—que *no cogía un alfiler*.

Apareció primero el "Constancia", recibido con cálida ovación. Poco después saltó al terreno el Mallorca, que también es aplaudido, pero hay bastantes silbidos procedentes de la generalidad.

El árbitro uruguayo señor Puroy, ayudado por Uñebey y Comas, ordenó la alineación de los equipos ante un silencio emocionante.

Mallorca: Sureda; Oliver, Mesquida; Simonet, Medina, Pareda; Pocovi, Janer, Arnau, Leal y Vidal.

Constancia: Compañy; Riera; Salas; Ordinas, Corró, Torres; Hernández, Antolin, Sans, Planas y Marculeta.

### EL PRIMER TIEMPO IGUALADO

Se inicia con fuerte ataque del team de Inca, despejando a Sureda.

Replica el equipo palmesano y obtiene un "corner". Lo saca Pocovi y tras un momento de peligro es despejado por Salas.

Después de una serie de faltas, propias del nerviosismo de todos, vemos como el juego se va serenando, si bien se llevan a tren fortísimo.

Se suceden los avances alternos. En uno de ellos Oliver cede "corner". Lo tira Marculeta directo a fuera.

Medina comete falta. Hace el saque Sans y el balón rebota en uno de los que formaban barrera y sale desviado. Entonces Hernández, que está bien situado sólo tiene que meter el pié y enviar la pelota a la red, siendo acogido el goal con una ovación. Se llevan 15 minutos de juego.

El juego aumenta en velocidad e interés de todos los equipos, yendo el balón de uno a otro campo indistintamente.

Medina hace un cambio a Pocovi, éste corre la línea, burla a Salas y centra flojo. Compañy sale en busca del balón, pero Arnau se lo quita y centra de "contra" y Leal mete la cabeza y el esférico llega a las mallas. El goal ha sido bellissimo, es ovacionado largamente.

El empate ha llegado a los cinco minutos del goal anterior y tiene la virtud de excitar a los dos equipos, que afanosos van en busca del triunfo.

Compañy, apuradísimo, cede a "corner", que tirado por Pocovi motiva que el meta al poco rato vuelva a desviar a "corner". Es tirado éste por Vidal y Leal incurre en falta.

Enseguida va a la carga el equipo blanco y Mesquida acosado por Hernández cede un saque de esquina, que pasa sin consecuencias.

Una falta de Mesquida cerca del área, es sacada por Sans. Los encarnados no forman barrera y el delantero centro constante larga un tiro raso imponente que bate a Sureda. La ovación es grande. Se llevan 38 minutos de juego.

No cesan los esfuerzos de unos y otros hasta el final.

UN SEGUNDO TIEMPO TOTALMENTE FAVORABLE AL MALLORCA

Cuando menos se espera salta la fiebre. Cuando menos se esperaba, el Mallorca se hizo el amo absoluto del campo, imponiéndose a sus adversarios bajo todos los aspectos.

Se inicia el tiempo volcándose materialmente el Mallorca sobre el terreno de los blancos, consiguiendo en breves instantes dos "corners".

Hay una escapada de Hernández que finaliza el mismo tirando alto.

Vuelve enseguida a dominar intensamente. Se hace con el balón Arnau y dribla a Corró y luego a los defensas tirando a puerta. Detiene Compañy, pero se le escapa y el mismo Arnau remata a goal, siendo el empate, acogido con formidable ovación.

Resulta imposible anotar las jugadas. Basta con decir que salvo tres avances sueltos del "Constancia" todo el tiempo, fué de intenso dominio mallorquinista, con una serie de saques de esquina a puerta que rebatían bien en los cuerpos de los contrarios, o salían fuera por escasa distancia, o eran sobriamente bloqueados por Compañy, quien, especialmente, fué ovacionadísimo en una emocionante estirada por alto salvando un goal seguro en el mismísimo ángulo.

### COMENTARIOS

El resultado del partido no fué justo y creemos que al hacer esta tan categórica afirmación, nos pecamos de parciales, pues éste era y es el sentir casi unánime del público imparcial. Y nos fundamos en que el "Constancia" marcó dos goals en forma que pocas veces se repitiría, y una sola vez más se le presentó ocasión y fué cuando en el segundo tiempo — en uno de los escasos avances blancos — Sans falló un remate a dos metros de la puerta. En cambio el Mallorca tuvo constantes ocasiones y algunas de ellas tan claras que parecía obra de maleficio que no consiguiera sus deseos, que no hubiera sido sino el premio justo a sus esfuerzos.

El primer tiempo, como expuesto queda anteriormente, fué nivelado y en cambio la segunda parte se desarrolló totalmente favorable para el Mallorca, que tuvo una soberbia actuación, superando a los visitantes en todo: "clase" y "fondo".

Analizando actuaciones lo hacemos por líneas, empezando por el "Constancia".

Compañy hizo un partido excelente. Colocación, vista y buen bloqueo. Hizo especialmente una parada escalofriante de las que se ven pocas.

Los defensas Riera y Salas bien simplemente en el primer tiempo y francamente desbordados en la segunda mitad, no siendo aquella pareja que se imponía en todos los campos.

De la línea media cumplió aceptablemente Corró y flaquearon los alas Torres y Ordinas.

Tan solo Sans en sus interinas (no tan peligrosas tampoco como de costumbre) y Hernández con sus oportunismos, brillaron en la delantera.

Analizando actuaciones lo hacemos por líneas, empezando por el "Constancia".

Compañy hizo un partido excelente. Colocación, vista y buen bloqueo. Hizo especialmente una parada escalofriante de las que se ven pocas.

Los defensas Riera y Salas bien simplemente en el primer tiempo y francamente desbordados en la segunda mitad, no siendo aquella pareja que se imponía en todos los campos.

De la línea media cumplió aceptablemente Corró y flaquearon los alas Torres y Ordinas.

Tan solo Sans en sus interinas (no tan peligrosas tampoco como de costumbre) y Hernández con sus oportunismos, brillaron en la delantera.

Analizando actuaciones lo hacemos por líneas, empezando por el "Constancia".

Compañy hizo un partido excelente. Colocación, vista y buen bloqueo. Hizo especialmente una parada escalofriante de las que se ven pocas.

Los defensas Riera y Salas bien simplemente en el primer tiempo y francamente desbordados en la segunda mitad, no siendo aquella pareja que se imponía en todos los campos.

De la línea media cumplió aceptablemente Corró y flaquearon los alas Torres y Ordinas.

Tan solo Sans en sus interinas (no tan peligrosas tampoco como de costumbre) y Hernández con sus oportunismos, brillaron en la delantera.

## "ELLA" ES "EL"



La famosa atleta María Torremadé, que va a ser destituida de todos los records que posee, como consecuencia de dictámenes médicos, en virtud de los cuales se rectificará la inscripción de su sexo en el Registro Civil. (Foto Cifra).

De "Jornada".

tolin todo cerebro pero falto de movilidad. Planas y Marculeta completamente apagados.

Analizamos ahora la actuación de los mallorquinistas.

Sureda bien y sereno, excepto en el segundo goal que no pareció pudo detener — dada la distancia del saque.

Oliva y Mesquida cumplieron bravamente pero el segundo se mostró en ocasiones demasiado nervioso.

En la línea media una figura cumbre, Medina, que se hizo el amo del campo, siendo el mejor de los 22 cortando y sirviendo. Parera bien, mejorando a cada actuación, y Simonet regular tan solo en el primer tiempo.

La delantera, totalmente reformada, dió mejor rendimiento que en partidos anteriores. Tan solo faltan pulir algo los interiores Leal y Janer. Los restantes, bien Pocovi y Vidal y muy bien Arnau que volvió a ser el temible ariete bien conocido del público mallorquinista.

La actuación de Purrey bastante aceptable, imponiéndose cuando fué preciso.

Réstanos tan solo resaltar el deportivismo de ayer en Buenos Aires en espectadores y jugadores, un mentis rotundo a quienes con la malicia que es de suponer hablaban estos últimos días de "tongo", que se convirtió en una de los más grandes partidos que nos ha sido dado presenciar, uno de esos encuentros que nos recordaba los famosos choques Barcelona-Español de los mejores tiempos, un partido que será recordado por su emoción y desarrollo durante mucho tiempo, que por propios merecimientos queda catalogado entre los inolvidables.

G. F.

## El Torneo Nacional de Clasificación Campeonato de España de Pelota Vasca

### TARRASA Y LEVANTE EMPATARON A CERO, MIENTRAS EL GERONA VENCIA AL SAN MARTIN POR 4 A 0

### En Tarrasa TARRASA 0—LEVANTE 0

Un llenazo imponente registró el campo ejarense en la tarde de ayer, pues el encuentro había despertado una expectación grande porque era de los que tenían que pesar mucho en la clasificación.

Su desarrollo respondió a la acción, resultando una lucha reñidísima, con mayor dominio de los locales, quienes, no obstante, no pudieron forzar la hábil defensiva de los levantinos.

### En Gerona GERONA 4—SAN MARTIN 0

Asistió tan solo regular concurrencia a este encuentro, pues se esperaba, como así ocurrió, un fácil triunfo de los equipiers locales.

Su desarrollo no tiene historia: franca superioridad del Gerona en todos los órdenes y un triunfo claro.

No obstante, es de justicia consignar que tal y como se jugó no debió existir al finalizar el encuentro el cero en las casillas de los marinenses, que jugaron bastante bien y merecían algunos goals, que no consiguieron por no acompañarles la suerte.

### COMENTARIO A LA JORNADA

Quedan las cosas tal como estaban hace ocho días, sepa-

rando a los equipos las mismas distancias en su puntuación.

El triunfo del Gerona era cosa esperada, a menos de que se hubiera repetido la "sorpresa" de cuando jugó allí el Tarrasa. Pero no. Ayer el Gerona fué el Gerona.

Levante y Tarrasa empataron en el campo del último. Buen resultado para los levantinos y no malo para el Mallorca, que gracias a él no se vé adelantado en la clasificación más que con el punto que ambos le llevaban ya después de la jornada anterior.

Para el Constancia las cosas se presentan bien y es de esperar de su veterania en estas lides que sabrá mantener el primer lugar que hoy detenta.

Para el Mallorca todavía hay esperanzas, pues ayer demostró que con la actual alineación puede rendir mucho, si los equipiers ponen el tesón y amor propio de que hicieron gala, hasta el extremo de que tanto en Valencia como en Gerona no se presentarán ya en plan de víctimas sino con fundadas ambiciones de triunfo. ¡Animo y adelante, que la pelota sigue aún en el tejado!

G. F.

### CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Constan.	4	2	2	0	7	4	6
Tarrasa	4	1	3	0	7	2	5
Levante	4	2	1	1	10	7	5
Mallorca	4	1	2	1	6	6	4
Gerona	4	1	0	3	3	1	2
S. Martin	4	1	0	3	3	1	2

## TORNEO LIGA MALLORCA

### En Palma "MALLORCA" (R.) 2—"BALARES" 2

En Buenos Aires se jugó ayer mañana este partido, acudiendo a presenciarlo bastante público.

Arbitrando López formaron así los equipos:

"Mallorca" (R.): Oliver; Alomar, Onate; Mercader, Llull, Valls; Reus, Oliva, Lladrés, Turro y Llompard.

"Baleares": Alzamora; Lagé, Ramis II; Galera, Pont, Ramis, Rodríguez, Brondo, Valls, Pueyo y Bernabé.

El desarrollo del encuentro fué una gran sorpresa. Los reventados del "Mallorca" se tuvieron en todo momento con sus adversarios y aún les superaron en continuas ocasiones.

A los 15 minutos consiguió Bernabé el primer goal.

Empataron los mallorquinistas a los 40 minutos de juego de un centro de Reus rematado de cabeza por Turro.

En la segunda mitad consiguió Oliva el segundo goal al rematar de cabeza un balón por alto burlando la salida de Alzamora.

Empató el "Baleares" cuando faltaba poco para el final, en un barrullo, por cuyo motivo no pudimos apreciar quien fué su autor.

El partido, repetimos, fué reñido y pudieron verse jugadas de calidad, siendo, en resumen, una verdadera "sorpresa" pues antes del comienzo parecía cosa fácil para los balearicos.

### En la Peninsula PRIMERA DIVISION

Español 2—Alicante 0.  
 Celta 1—Castellón 2.  
 Madrid 1—Oviedo 1.  
 Valencia 8—Sevilla 1.  
 R. Sociedad 3—Coruña 2.  
 Granada 6—Barcelona 0.  
 A. Bilbao 6—A. Aviación 0.

### CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Valen.	20	14	2	4	67	30	30
A. Avia.	20	12	4	4	43	33	28
Madrid	20	11	4	5	53	35	26
Español	20	9	5	6	37	30	23
Cast.	20	8	6	6	39	44	22
Sevilla	20	8	5	7	49	33	21
A. Bilb.	20	8	5	7	48	32	21
Corupa	20	9	2	9	29	30	20
Celta	20	8	4	8	38	44	20
Oviedo	20	6	5	9	34	57	17
Granada	20	6	4	10	43	41	16
Alicante	20	6	3	11	34	57	15
Barce.	20	5	2	13	41	58	12
R. Socie.	20	4	1	15	27	57	9

### FASE FINAL SEGUNDA DIVISION

Sabadell 2—Gijón 1.  
 Betis 3—Murcia 0.  
 Salamanca 0—Zaragoza 2.

CLASIFICACION: Murcia y Betis 6 puntos; Sabadell y Zaragoza 4; Gijón y Salamanca 2.

### LA PAREJA BALEAR TARRASA-MAYOL, BATIO BRILANTEMENTE LA DE CATALUÑA MATAZANS-REMÓN

Un lleno completo se registró en el Frontón Balear ayer por la mañana, con motivo del cuarto de final del Campeonato de España de pelota vasca, practicada por aficionados.

Con entusiastas aplausos fué acogida la representación de Cataluña que ostenta el actual Campeonato y lo mismo se hizo al aparecer los azules o sea los de Baleares.

Nuestro comentario del sábado se ha visto confirmado plenamente y ello hace que auguremos un final victorioso a nuestra representación, que ayer demostró ante sus paisanos y forasteros—éstos en buen número—la calidad que posee Baleares y especialmente Mallorca en este deporte.

Matezans y Remón, venían precedidos de gran renombre, y a fé que se trata de una pareja temible. No es cosa de coser y cantar el encerrarse en la cancha con ellos para librar con-

tienda y así lo demostró ayer aunque fuesen vencedores.

Y es que Tarrasa y Mayol algo excepcional. Vimos a Mayol verdaderas maromas subrayadas por fuertes onanías y su zaquero Tarrasa hizo una labor magnífica, dando una serenidad pasmosa, dando el peso y la mejor parte del encuentro.

El 1 a 7 y el 4 a 14 demuestran suficientemente el desarrollo del partido y puede asegurarse para formar mejor concepto de los campeones de España que igualaren ni se anotarían tantos, ha número de tantos que nuestro "modestos" jugadores.

El resultado final fué Tarrasa como es natural a favor de los azules que salieron a vencer "moños" este año.

Tarrasa y Mayol llamados a ocupar el máximo puesto, por lo que, la victoria os la ganaron.—A.

## BALONCESTO

### Baloncesto JUVENILES: PALMA 26—SOLLER 22

Ayer mañana, el equipo juvenil del C. D. Sóller, visitó al del C. N. Palma de igual categoría, librándose un empuñado partido amistoso.

El equipo sollerense lo formaban: Benassar, Rotger, Ribas, López, Palou y Estarellas, que consiguieron 26 puntos.

Por el C. N. Palma, pisaron la pista: Pujol, Seguí, Sostre, Massanet, Moragues, Castell, Segura y Pastor que consiguieron la victoria con 28 puntos.

Las fuerzas muy igualadas dieron motivo a fases emocionantes, siendo el dominio alterno algo más marcado en las filas del Palma, frente a la combatividad que en todo momento demostraron y pusieron en la lucha los visitantes.

La primera parte dirigida por el Sr. Mas terminó con 10 a 11 a favor de los del Palma y la segunda, como queda dicho y la que fué arbitrada por Chibille.

Los mejores del Sóller fueron López y Palou que bregaron fuertemente.

Del Palma cabe destacar la labor de Pastor como el mejor tirador a cesta. Sostre mas espectacular que efecista, Pujol y Castell muy bien.

La revancha que tendrá lugar en Sóller promete ser mucho

mas reñida, pues en aquel momento el Palma tropezará con algunas ciudades que habrá que visitar si quiere ganar.—A.

Los encuentros celebrados en la mañana de ayer entre juveniles del Patronato y Regatas y el Seráfica (combinación de Regatas y Seráfica) en el campo de la "Cana" sociedad de náutica del Paseo de Sagrera, dieron el siguiente resultado: Patronato 8; Regatas 16 (Ganta y Ganta); Seráfica 27; Seráfica benemérita.

El segundo partido, si bien de careció de vistosidad, anotó los equipos en su primera parte un desempeño de Regatas al finalizar la Sada un resultado de 23—4 a favor del C. de éste.

En la segunda adquirió Minis la iniciativa los seráficos ganaron vencidos por la escasa diferencia antes apuntada.

Manual Técnico DE ANÁLISIS CLÍNICOS por E. SUAREZ PEREGRIN 4.ª E. corregida y aumentada. 41 Ptas. De venta en la Librería J. J. de San Miguel, 79—1.ª

ANIS SULTANA Bustamente Enfermedades de la piel Sifilis y Blenorrrea SEBASTIAN SOLER Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 San Miguel, 79—1.ª

Teatro Principal MAÑANA FORMIDABLE ESTRENO

CARGAMENTO SINIESTRO (EN ESPAÑOL)

SIETE DIAS EN EL OTRO MUNDO (EN ESPAÑOL) PROXIMA SEMANA ABUSO DE CONFIANZA DANIELLE DARILOUX

**BORN** Miércoles 18 a las 7 y media **BORN**  
**Gran Concierto de Cuaresma**  
**TERESA FIUS -- CAPELLA CLASSICA**  
 Balada de Mallorca—CHOPIN.  
 Alleluia—MOZART  
 Ave Maria—SCHUBERT  
 Invitaciones Palacio Almudaina.

**TALLERES VULCANO**  
**CLINICA DEL NEUMATICO**  
 CALLE ARAGON 71 • TELEF. 1994 • PALMA DE MALLORCA

DESAPARECEN CANAS USANDO  
**Colonia LA PERFECTA**  
 SIN GRASA, SIN AZUFRE Y SIN NITRATO DE PLATA

**Juan Pizá** Enfermedades de la Piel, Sífilis, Blenorragia  
 Avenida G. Primo de Rivera, antes Estanislao Figueras, 20 principal (junto Plaza S. Antonio).  
 Consulta de 11 a 1 y de 6 a 7

**APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA**  
 por un coste módico, utilizando sus ratios libres, se hará rápidamente tenedor de libros, y conseguirá un empleo bien remunerado. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles que se le remitirán gratis.  
**ACADEMIA CCC** Centenario. 6 SAN SEBASTIAN



# VARIOS COMENTARIOS SOBRE EL PASO DE LA FLOTA ALEMANA A TRAVES DEL CANAL DE CALAIS

SE CONCEDE AL HECHO, EN DIVERSOS PAISES, UNA IMPORTANCIA EXTRAORDINARIA, Y SE DICE DE LONDRES QUE HA CAUSADO ALLI GRAN PESIMISMO

Berna.— La travesía del Paso de Calais por la flota alemana compuesta por el "Saharnhorst", el "Gneisenau" y el "Pinz Engen", constituye un triunfo notorio de la Marina de guerra del Reich, dice el corresponsal berlinés del New Zürcher Zeitung. Estas tres unidades, que se han unido en la bahía de Heligoland, tomaron parte activa en los combates del Atlántico. Después de hundir 116.000 toneladas de barcos enemigos.

El "Scharnhorst" y el "Gneisenau", con más suerte que el "Bismarck", lograron eludir la persecución de los ingleses y se refugiaron en Brest.

Al cruzar el Canal de la Mancha para llegar a su base en el Mar del Norte, la escuadra alemana realizó una audaz operación. La ruta más corta fue preferida a los grandes periplos. Los buques alemanes hubieran tenido en este caso que contornear Irlanda y pasar al Norte de Escocia para volver a Heligoland.

El corresponsal pone de relieve que la flota estuvo apoyada en su travesía por la aviación y las unidades navales ligeras que tienen sus bases a lo largo de la costa francesa. De otra parte, evitó el encuentro con las grandes unidades de la escuadra inglesa, reunidas en aguas de Escocia. Desde luego, se ha visto que el paso de Calais fue forzado, a pesar de que su bloqueo es una de las tareas esenciales del Almirantazgo británico.

El éxito se debió a la intervención en masa de la aviación del Reich, que anuló la actuación de los aviones ingleses. Los buques alemanes han demostrado que era un error creer que el Paso de Calais podía ser bloqueado con la intervención de aviones y unidades navales ligeras únicamente.

El corresponsal del "New Zürcher Zeitung" termina diciendo que la reunión de los tres buques alemanes de batalla en la bahía de Heligoland, puede tener importantes consecuencias sobre todo en los momentos que la flota inglesa tiene que hacer frente a tareas urgentes en el Mediterráneo y en el Pacífico. Dichos barcos pueden constituir una amenaza para Inglaterra, cuando acaba de entrar en servicio otro buque de la clase "Bismarck" el "Tirpitz", y se encuentran en construcción otras unidades que no tardarán en ser botadas.

**DICE LA "STEFANI"**  
Roma.— El redactor jefe del periódico de la Agencia "Stefani", escribe: "El hecho de que una escuadra alemana haya forzado el Paso del Canal de la Mancha ante los mismos ojos de la flota británica, es de lo más significativo. El que los británicos hayan perdido en esta ocasión 43 aviones demuestra que la superioridad inglesa pretendida por Churchill, no existe tampoco. El mundo entero sabe ya que la Gran Bretaña ha perdido el dominio del Pacífico, del Mediterráneo y del Canal de la Mancha. La acción de la escuadra alemana prueba también que los ingleses han perdido el dominio de la zona marítima que rodea a la Gran Bretaña.

**DECEPCION EN LONDRES**  
Londres.— La decepción causada por el hecho de que los barcos de guerra alemanes hayan logrado atravesar el Canal de la Mancha, da ocasión a la mayor parte de los periódicos de la mañana para pedir una reorganización del sistema actual de distribución de responsabili-

dades entre los ministros que dirigen la conducta de guerra.

"The Times" declara principalmente: "Es necesario que a impropriadamente llamada "defensa" sea la principal preocupación del primer Ministro en tiempos de guerra. Pero hasta en este departamento ministerial se hace preciso el nombramiento de un colaborador, si el primer Ministro quiere vigilar el esfuerzo de guerra en su conjunto y hacer sentir esa autoridad y esa iniciativa personales que, según los términos de la Constitución, nada puede reemplazar."

El método gubernamental sea "rápido y decisivo", y el "Daily Herald" pone de relieve que la reacción a las decepciones actuales debe ser "activo y no sentimental" y declara que "la opinión pública da por descontado que el Gobierno reaccionará ante los infortunios de las últimas semanas y revisará la conducta de guerra".

# PARTES OFICIALES

## ALEMANIA

Gran Cuartel General del Fuhrer.— El alto mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

"En el sector central del frente Este ha sido aniquilada una formación enemiga cercada. 800 prisioneros y 42 cañones han caído en nuestro poder."

En los demás sectores del frente, el enemigo ha sufrido asimismo nuevas y grandes pérdidas. 46 aviones enemigos fueron derribados ayer en combates contra la aviación soviética. Nuestras pérdidas se elevan solamente a 2 aviones.

En un breve combate con las lanchas rápidas enemigas entablado en el Canal de la Mancha, uno de nuestros cazaminas logró varios impactos directos. Probablemente una de las lanchas rápidas inglesas fue hundida.

Los avances locales de las fuerzas germano-italianas en África del Norte se han visto coronados por el éxito.

Las formaciones aéreas alemanas han ocasionado daños de importancia en los bombardeos contra la isla de Malta, habiéndose ocasionado destrucciones en las instalaciones militares y portuarias de la base de La Valetta. En el curso de los ataques aéreos contra los aeródromos de la isla, fueron destruidos en el suelo tres bombarderos británicos, e incendio do un depósito de esencia. En los combates aéreos librados sobre Malta y al Este de Cirenaica los cazas alemanes derribaron 15 cazas ingleses, sin sufrir pérdidas."

**IRLANDA ES UN ESTADO LIBRE**  
HA DECLARADO EL PRESIDENTE DE VALERA  
Dublín.— De Valera ha declarado en un discurso, que Irlanda, con sus 26 condados, es un estado libre como cualquier otro estado soberano. Desgraciadamente — dijo — una parte de nuestro país no es libre. Los nacionalistas no deben perder de vista que el principal deber patriótico es la unión de todos para conseguir una Irlanda unida y libre.

# Impresiones mundiales después de la rendición de Singapoore

El hecho constituye un acontecimiento de enorme trascendencia para el futuro de la guerra. Habla Churchill, el Jefe del Gobierno australiano y el General Tojo. Detalles y noticias del desembarco japonés en Sumatra y ocupación de su capital. Otros ecos

## BANDERA BLANCA

Tokio.— A las 14'30 de la mañana de ayer, 4 oficiales británicos dirigidos por el mayor Weis se acercaron enrolando bandera blanca a las líneas japonesas para comunicar a las autoridades militares japonesas que las fuerzas británicas estaban dispuestas a la capitulación en las condiciones que les fueron remitidas por el teniente general Tamayuki.

Los cuatro oficiales británicos abandonaron el cuartel General nipón a las 16'30.

## COMUNICADO

Tokio.— El Gran Cuartel General Imperial anuncia la capitulación sin condiciones de la plaza de Singapur a las 19'50 (hora local).

## ENTRAN EN LA CIUDAD

Tokio.— A las ocho horas de esta mañana, las primeras unidades japonesas en formación de marcha, han entrado en la ciudad de Singapoore. A la cabeza de estas unidades abría la marcha la formación de combate "Kitamaya". El pabellón del Sol Naciente ondea ya sobre el palacio del gobernador británico y en numerosos edificios oficiales.

## LAS CONDICIONES

Tokio.— Las condiciones japonesas para la capitulación de Singapoore son las siguientes, según una información especial del periódico "Tokio Nichi Nichi":

Primero.— Las tropas británicas cesarán el fuego a las 10 horas de la tarde del domingo.

Segundo.— Las tropas británicas serán desarmadas inmediatamente en el mismo lugar de su posición actual.

Tercero.— Podrán permanecer en servicio, 1.000 agentes de policía armada, para mantener el orden en la plaza.

El general jefe de las fuerzas británicas firmó estas condiciones sin hacer ninguna objeción, añade el "Tokio Nichi Nichi".

## ATACAN SUMATRA

Shanghai.— El mismo día que la campaña de Malasia terminaba con la conquista de Singapoore los japoneses hicieron un ataque en masa contra Sumatra. El objetivo principal del ataque nipón es Palembang.

En esta región se produce el 50 por 100 del petróleo indio-holandés y es un centro petrolífero de importancia especial para el abastecimiento de la flota británica y aliada.

El sábado desembarcaron en Palembang los paracaidistas japoneses, lanzados desde unos 100 aviones, logrando ocupar el aeródromo y posiciones militares de importancia. El domingo por la mañana la flota de transportes nipones arribó al Estrecho de Palembang y comenzaron el desembarco de fuerzas.

Las tropas desembarcadas comenzaron inmediatamente un fuerte ataque contra Palembang. Además los aviones japoneses atacaron el aeródromo de Panabar, en el centro de Sumatra.

## SATISFACCION IMPERIAL

Tokio.— El Emperador ha expresado la más profunda satisfacción al escuchar la lectura del comunicado del Gran Cuartel Imperial, por el que se anuncia la capitulación de Singapoore.

## TOMA DE PALEMBANG

Batavia.— Los japoneses han ocupado Palembang, en Sumatra, según se anuncia oficialmente.

## DISCURSO DE CHURCHILL

Londres.— La situación de Extremo Oriente fué dada a conocer por el Primer Ministro británico, Churchill, en un discurso por radio.

Los párrafos principales son los siguientes:

Me dirijo a todos los ingleses, a todo el mundo británico, a nuestros leales amigos de la India y de Birmania, a nuestros aliados de Rusia, y a nuestros primos hermanos de Estados Unidos.

Os hablo a todos bajo el golpe de una grave derrota militar de importantes consecuencias.

Ha sido una derrota británica e imperial. Singapur ha capitulado. Toda la península de Malaca está ya invadida por el enemigo.

Nuevos peligros se acumulan a nuestro alrededor en el lejano Oriente, donde nos hallamos, pues, en uno de esos momentos en que la nación inglesa puede demostrar su valor y su genio. Se trata de una de las horas en las que se puede sacar del fondo del infortunio el hábito vital que lleva a la victoria.

Ha llegado el instante de dar una nueva prueba de esa serenidad y de ese equilibrio acompañados de fiera decisión que no hace mucho nos arrancó de las mismas garras de la muerte.

He aquí la nueva ocasión de demostrar, como tantas veces en nuestra larga historia, que podemos soportar los reveses con dignidad y renovación de fuerza.

Acordémonos de que no estamos solos, sino en medio de una gran asamblea, de una gran concentración de pueblos amigos y aliados.

Las tres cuartas partes de la raza humana marchan hoy con nosotros; todo el futuro de la

humanidad depende tal vez de nuestros actos, de nuestra conducta.

Hasta ahora no hemos fracasado en nuestra determinación. Avancemos unidos firmemente a través de esta tempestad y la pasaremos.

## DICEN EN AUSTRALIA

Camberra.— El primer ministro de Australia Curtling ha declarado hoy lo siguiente:

"La caída de Singapoore significa para Australia un nuevo Dunkerque y el comienzo de la gran batalla. De la terminación de esta batalla depende no solamente la suerte del Commonwealth, sino la de todo el mundo de habla inglesa.

La protección de nuestro país no se basa ya en nuestra contribución a la guerra mundial, sino en la resistencia que oponemos al enemigo que amenaza invadir nuestras costas. Es necesario movilizar todos nuestros recursos. El factor tiempo no existe ya. La batalla de Australia necesita actualmente el mismo esfuerzo que la batalla de la Gran Bretaña. Esto quiere decir, que todos debemos participar en la lucha y sacrificarnos."

Sidney.— El Ministro del ejército Forde ha declarado lo siguiente:

"La rendición de Singapoore es un golpe duro y cruel. No es necesario que lo disimulemos. El gobierno no trata de ocultar al pueblo la gravedad de la situación que ha de plantearse con motivo de esta capitulación.

Es evidente que las condiciones estratégicas de la campaña del Pacífico y del Océano Índico han cambiado el panorama con desventaja por nuestra parte.

La inminencia del peligro que amenaza a algunos países, incluso Australia, que forman parte de la cadena defensiva que esperamos conservar intacta, ha aumentado de manera extraordinaria. Es necesario no desalentar y que demos tiempo al tiempo.

Es opinión reflexiva del gobierno, que la situación del Pacífico podrá ser dominada y la población debe tener la seguridad de que el gobierno hace todo lo posible para llegar a este fin.

Aprovechemos la dura lección que tan cara ha costado al Imperio y obremos con toda rapidez para adoptar las medidas necesarias.

El Ministro terminó diciendo que no había recibido noticias de las fuerzas australianas que operan en Nueva Guinea y Australia."

## HABLA TOJO

Tokio.— El General Tojo, primer ministro del Japón, ha hecho largas declaraciones ante la dieta, en las cuales dijo entre otras cosas:

"La caída de Singapoore equivale a la ocupación de todas las bases británicas y norteamericanas del Asia Oriental por las tropas japonesas. Nuestros soldados proseguirán incansablemente sus operaciones en Birmania para conquistar los puntos de apoyo militares británicos y para cortar la carretera que garantiza el abastecimiento de Chung King.

El Japón hace todo lo posible para no considerar a la población birmana como su enemiga; si los habitantes de Birmania se encuentran dispuestos a la colaboración con el Japón y a sacudirse las cadenas que pesan sobre ellos desde hace muchos años, el Japón se sentirá profundamente satisfecho, y prestará un concurso activo para la creación de una Birmania para los birmanos y no para los ingleses.

La India, por su parte, se encuentra hoy en la mejor ocasión para desembarzarse del dominio inglés y para colaborar en la creación de una esfera de prósperidad de la Gran Asia.

El primer ministro nipón añadió después que el Japón cuenta con que la India restablecerá su verdadero estatuto y se convertirá en una India dirigida por los hindúes.

El Japón repetirá igualmente los deseos y las tradiciones de las Indias Holandesas, si esta zona se muestra dispuesta a comprender sus verdaderas intenciones y a colaborar en la creación de la Gran Asia Oriental.

En cuanto a la China de Chang Kai Tcheh añadió Tojo, que vista la progresión de los soldados japoneses, puede considerarse que está destinada a quedar prácticamente aislada del resto de China. El régimen de Chang Kai Tcheh se encontrará aislado y sin socorro. El Japón abriga la intención de dar el último y definitivo golpe a esta región.

Después de aludir a los bu-

# LA ESPOSA DE PETAIN

SAN LORENZO DEL ESCORIAL

Llegó al Monasterio la esposa del Mariscal Petain, acompañada del embajador de Francia en España con su señora y personal de la citada embajada.

Fueron recibidos por el alcalde, el prior del Monasterio y otras autoridades locales. Después de saludar a la distinguida dama, todos los asistentes pasaron al interior de la Basílica y ante la tumba de José Antonio la esposa del embajador francés depositó un magnífico ramo de flores del que pendían cintas con los colores de la bandera francesa.

El Prior del Monasterio rezo un responso y después de esta ofrenda visitaron algunas dependencias de la Basílica, regresando seguidamente a Madrid.

EFE

# NUEVO BUQUE YANQUI

BOTADURA DEL ACORAZADO "ALHABAMA"

Norfoix (Virginia).— El acorazado norteamericano "Alabama" ha sido botado en los astilleros de esta ciudad y fué comenzado a construir hace más de dos años.

Es el sexto acorazado construido en los Estados Unidos desde 1923. Desplaza 35.000 toneladas y tiene una velocidad de 27 nudos. Está armado con cañones antiaéreos y de 16 pulgadas entre otros, de modelo moderno.

# Boletín Oficial del Estado

Madrid.— El Boletín Oficial del Estado de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

**ASUNTOS EXTERIORES**  
Decreto por el que se autoriza la Alta Comisaría de España Marruecos para promulgar el reglamento del Cuerpo de Interpretación de Arabe y Berbere.

**JUSTICIA**— Orden por la que se acuerda que el personal administrativo del Tribunal Supremo y Audiencias Territoriales aporte datos de la situación dentro del Cuerpo presado, a fin de confeccionar el nuevo escalafón.

EFE

# BALEAR

Mejora

2 FILMS EN ESPAÑOL

ES EL AMOR

por Jessie Mathews

Y

Escuadrón Azul

UN FILM ARGENTINO DE RIGUROSO ESTRENO

EFE

**PROTECTORA**  
¡MAÑANA!  
Otro fantástico y colosal programa  
DOS RIGUROSOS REESTRENOS

**HARRY BAUR**



Los tiempos del Zar Pablo I llevados a la pantalla con derecho de propiedad y riqueza.

**EL ZAR LOCO**  
ORO FILMS ORGANIZACION FILMOFONO

**PASAPORTE ROJO**  
ISA MIRANDA  
El más apasionante asunto del espionaje  
¡Dos extraordinarios films en español!

Próxima semana  
Un estreno de alta calidad  
**SECRETARIO PARTICULAR**

**LA FILARMONICA**  
(110 PROFESORES)  
Dirigida por el Maestro

**MENDOZA LASSALLE**  
Dará 3 conciertos los días 28 de Febrero, 1 y 2 de Marzo en el

**CINE BORN**  
Queda abierto el abono en la taquilla del Cine Born y en la Librería Tous.  
Precios por abono: Butaca, 1250; Delantero anfiteatro, 10; Anfiteatro, 8 pesetas.